

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА

№ 54.

ВТОРНИК, 4 МАРТА.

№ 54.

Редакция: Томск, Тихомировский пр., 2.

ПРИЕМ ПО ДЕЛАМ РЕДАКЦИИ

ежедневно кроме праздничных дней с 12—2.
Принимать подписки и объявлений с 10 ч. до 3 ч.,
перед праздниками — с 10 ч. до 2 ч.

Телефоны: редактора . . . 318,
секретаря . . . 470,
корреспондента . . . 325,
типографии . . . 355.

Рукописи не возвращаются.

Колтора: Томск, Тихомировский пр., 2.

Подписная плата в золот. руб.
ГОРОДСКАЯ.

Коллективная. Разным лицам и учред.
На 1 мес. . . 1 р. 50 к. На 1 мес. . . 2 р. 50 к.
" 2 " . . 2 р. 90 к. " 2 " . . 3 р. 50 к.
" 3 " . . 3 р. 30 к. " 3 " . . 4 р. 30 к.
Кредитные на 1 мес. . . 2 р. 30 к. " 1 мес. . . 2 р. 25 к.

ИНОГОРОДНАЯ.
Коллективная. Разным лицам и учр.
На 1 мес. . . 1 р. 10 к. На 1 мес. . . 2 р. 25 к.
" 2 " . . 2 р. 40 к. " 2 " . . 3 р. 30 к.
" 3 " . . 3 р. 30 к. " 3 " . . 4 р. 30 к.
Кредитные на 1 мес. . . 2 р. 30 к. " 1 мес. . . 2 р. 30 к.
Срочные на 25% дороже.

Сегодня в номере.

В Германии.

В Гамбурге, Бремене и Киле продолжают увольнения портовых рабочих. По заявлению Людендорфа на процессе фашистов, генерал Сект и др. разработали план провозглашения в Берлине правой диктатуры.

1 марта вместо военного вступило в силу гражданское чрезвычайное положение.

Рабочее движение.

Вследствие конфликта с предпринимателями по вопросу о зарплате все лодзинские профсоюзы объявили всеобщую забастовку текстильщиков.

По союзу республик.

В связи с распоряжением о продаже крестьянству с.-х. инвентаря по довоенным ценам, деревня предъявила небывалый спрос на с.-хоз. машины и орудия.

Волостные конференции.

Вниманию парторганизаций.

По всему союзу советских волостных прокатывается сейчас огромная волна беспартийных волостных крестьянских конференций. Какую цель преследует наша партия и советская власть, собирая такие конференции?

Цель эта следующая: прежде всего довести до сведения широких крестьянских масс о тех решениях, которые приняты всероссийским и всесоюзным съездами советов в области сельского хозяйства, во вторых, обсудить местные нужды и, наконец, наметить ряд практических мероприятий, — по местным условиям, — в области сельского хозяйства, в области просвещения, кооперации и др.

Личным будет доказывать какое огромное значение, как экономическое, так и политическое, имеют эти конференции. На них самые глубокие деревни получают самые точные сведения о том, что предпринимается советской властью для помощи города и деревни, а в свою очередь советская власть услышит полнейший гласный отчет о ее нуждах и недостатках.

Советская власть многое уже сделала для поднятия сельского хозяйства и помощи крестьянству. В этом году налог будет уже целиком в денежной форме и значительно облегчен. Центральный сельско-хозяйственный банк будет на льготных условиях давать кредит нуждающимся сельским хозяйствам. Деревне отпуску сельско-хозяйственные машины и орудия по довоенным ценам и уже разработаны меры для расширения инвентарем в трудных и в еще целый ряд мер предпринимала и предпринимает советская власть, чтобы облегчить положение крестьянина бедняка и поднять на должную высоту сельское хозяйство.

Тем не менее, еще много что от местных нужд имеется в деревне: плохо работает школа, паромы, изба-читальни, плохо работает еще кооперация и т. д. На конференциях все эти местные нужды выли-

К признанию СССР.

СССР и Юго-Славия, ВЕНА. Белградская газета «Новости» сообщает, что французское правительство настаивает на скорейшем признании Юго-Славии СССР, считая, что Юго-Славия является самым удобным посредником между Парижем и Москвой.

ГОССИЙНО-ТУРЕЦКИЕ ОТНОШЕНИЯ.

АНГОРА. Печать отмечает, что полпред СССР Суриц явился первым послом вручившим первому президенту республики доверительную грамоту.

Годовщина Коминтерна.

ЛЕНИНГРАД, 2. Во дворце т. Урицкого состоялось торжественное заседание, посвященное пятилетию Коминтерна. Дворец был переполнен. В предвидении, кроме бюро губкома, набраны члены исполкома Коминтерна: Клара Цеткин, т. т. Коларов, Дюрр, Террачини и другие, встреченные овациями всего зала. Первое слово предоставляется т. Зиновьеву.

«В такие дни, — говорит т. Зиновьев, — с особенной болью вспоминаешь о тяжелых потерях международного рабочего класса, о неслыханных жертвах, когда пали лучшие товарищи — Роза Люксембург, Либкнехт, когда потеряны были такие борцы, как Тышко, Меринг и многие другие. Теперь мы потеряли выдающегося борца, учителя и вдохновителя всего Коминтерна — Ленина, чье имя — программа, слава и лозунг для международного пролетариата. В день годовщины Интернационала вспоминаем великий образ вождя, учителя». (Все встают, ты слышишь хор рабочих поет «По акронный марш».)

Переходя к характеристике Коминтерна, т. Зиновьев изложил его историю, сравнив его с первым и вторым Интернационалами.

«Мы уверены, — заявил т. Зиновьев, — что к десятилетия Коминтерна уже не одна только 6-ая часть земного шара будет охвачена диктатурой пролетариата, но она восторжествует на огромной части земли. Мы берем на себя обязательство продолжать и довести до полной победы заветы первого марксистского Интернационала».

Тов. Коларов о Коминтерне.

МОСКВА, 29. Генеральный секретарь Коминтерна т. Коларов в беседе с сотрудником «Роста» по поводу пятилетия Коминтерна заявил:

«Первой задачей Коминтерна было создание коммунистической партии во всех странах. Главные Коминтерны имеют свои секции почти во всех странах. Остаются интернационалом социалистических партий, главным образом, в индустриально развитых странах. Второй задачей Коминтерна было объединение всех коммунистических партий в единую мировую партию с единой программой, тактикой и централизованной организацией. В настоящее время организационное единство Коминтерна окончательно установлено. Третья задача Коминтерна — провести

Последние слова т. Зиновьева: победа будет, да здравствует Коминтерн!» покрываются могучей песней тысячного хора.

Клара Цеткин, встреченная бурными овациями, приветствует ленинградских рабочих. От имени коммунистической партии Германии Клара Цеткин говорит:

«2-й Интернационал опозорил идею интернационализма, разрушил у пролетариата веру в свои силы и в силу международной солидарности рабочих. Понадобился Октябрь 1917 года, создание Коминтерна, чтобы рабочие снова убедились, что идея интернационализма жива. Теперь весь международный пролетариат понял, что вне Интернационала нет надежды на победу над буржуазией. Пролетариат понял, кто друзья, кто враги и смело идет по пути русских рабочих. Мы учимся говорить по большевистски, ибо знаем на практике большевиков, что добьемся победы!»

Т. Коларов говорит: «2-й Интернационал оказался неспособным к действиям и только лозунги Коминтерна отвечают желаниям, требованиям и боевой воле рабочих масс. Пролетарская революция наступит, дни мировой буржуазии сочтены, в перспективе международная революция. В день 5-летия Коминтерна мы говорим вам: крепните ваш союз СССР — он общее благо всех стран!»

От имени итальянской партии выступил Террачини, от французской компартии Дюрр и другие ораторы.

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

ВСЕОБЩАЯ ЗАБАСТОВКА ТЕКСТИЛЬЩИКОВ.

ВАРШАВА, 1. Вследствие конфликта с предпринимателями по вопросу о заработной плате все лодзинские профсоюзы объявили всеобщую забастовку текстильщиков. Забастовали текстильщики в Лодзи, Стрже, Томашеве и Ченстохове.

ЗАБАСТОВКА БАНКОВСКИХ СЛУЖАЩИХ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

ВЕНА. Центральный совет австрийских профсоюзов одобрил усиление забастовочных мер союзов банковских служащих и созвал совещание из представителей профсоюзов для обсуждения вопроса об

оказании поддержки бастующим. Социал-демократы внесли в парламент срочный запрос по поводу забастовки.

ВЕНГЕРСКАЯ ОХРАНКА ОРУДУЕТ.

ВЕНА. Венгерская охранка сообщает о раскрытии крупной коммунистической организации, имевшей разветвления по всей стране. В городах Мисколке, Егере и Джанджере проведены многочисленные аресты. По сообщению полиции один арестованный будто бы окончил с собой в тюрьме, вероятно умерший чад жертвой обвинения со стороны полицейских. Полиция умалчивает о подробностях и не сообщает даже фамилии умершего.

В Германии.

МАССОВОЕ УВОЛЬНЕНИЕ РАБОЧИХ.

БЕРЛИН. В Гамбурге, Бремене и Киле продолжают увольнения портовых рабочих. В Берлине продолжается увольнение металлистов. В Рейнско-Вестфальский центральный стачечный комитет призывает рабочих к полному прекращению борьбы.

ПОСЛЕ ОТМЕРЫ ВОЕННОГО И ОСАДНОГО ПОЛОЖЕНИЯ.

БЕРЛИН, 1. В день отмены военного и осадного положения приказом прусского министра Зверинга разъяснено что запрещение пролетарских сотен сохраняется. Для контроля над заводами по изготовлению оружия назначен правительственный комиссар. Коммунистической и теитонской партиям переданы печатные помещения ЦК партии и типография «Роте Фане» удержано много о инвентаря. Коммунистическая партия возбуждает следствие.

ИЗ КУЛЯ В РОГОЖКУ.

БЕРЛИН. С 1-го марта вместо военного вступило в силу гражданское чрезвычайное положение. Вся полнота власти перешла к министру внутренних дел Эрберта. Приказ президента Эрберта не распространяется на Баварию, где военное положение остается в силе, Бавария становится независимой и распоряжения министра Эрберта на нее не распространяются. Правительство Гельда взяло на себя ответственность за поддержание общественного порядка в Саксонии и обратилось к населению с воззванием, предупреждая, что в случае попытки вызвать волнение, правительство выступит со всей решительностью, не останавливаясь перед применением крайних мер.

К РОСПУСКУ РЕЙХСТАГА.

БЕРЛИН. Предложение народной партии о самороспуске рейхстага 3-го мая и назначении новых выборов 4-го мая не встретило поддержки у депутатов и социал-демократов. Социал-демократы относятся к роспуску рейхстага и к назначению новых выборов отрицательно, предлагая провести созываемый в середине мая партийный съезд до новых выборов. Правительство опасается, что рейхстаг может в конце концов объявить себя распущенным, что создаст неблагоприятную для правительства обстановку, поэтому оно намерено в конце де-

кавать потребовать доверия, в случае же выражения недоверия распустить рейхстаг, оставив за собой право назначить срок для новых выборов. Продолжение политических дебатов отложено до середины будущей недели.

ЛЮДЕНДОРФ РАЗОБЛАЧАЕТ.

БЕРЛИН, 1. Допрашиваемый на процессе фашистов Людендорф обвиняет центр и баварскую народную партию в стремлении отделить Баварию от остальной Германии и оглашает переписку вождя на родной партии Гейма и генерала Вотнера по поводу переговоров с французами о провозглашении независимости Баварии. По заявлению Людендорфа, генерал Сект, директор Миню и др. разработали план провозглашения в Берлине правой диктатуры.

ПОКАЗАНИЯ ЛЮДЕНДОРФА.

БЕРЛИН. На процессе Гитлера Людендорф показал, что ставил своей целью борьбу с марксистскими и коммунистическими идеями, еврейством и кельтизмом. Выступление Гитлера было для него неожиданным, однако он был убежден, что и Кар преследует те же цели.

В САКСОНСКОМ ЛАНДАГЕ.

БЕРЛИН. Саксонский ландтаг отклонил внесенный националистами вотум недоверия кабинету Гельда. Коммунистическая фракция потребовала освобождения арестованных в Дрездене коммунистов. Выступление коммунистов вызвало в ландтаге бурные сцены. Председатель исключил двух коммунистических депутатов на несколько заседаний. Исключенные отказались покинуть зал заседания. Заседание было прервано.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС КОЖЕВНИКОВ.

МОСКВА, 1. Международный конгресс кожевников в Дрездене выдвинул условиями принятия российского союза кожевников; подписание статута и постановления конгресса, невыполнение директив Профинтерна, отказ от организации революционных ячеек и прекращение травли Амстердамского Интернационала.

За рубежом.

Франция.

РАСХОДЫ ПО ОККУПАЦИИ РУРА.

ПАРИЖ. Французская палата высказалась за ассигнование в марте 85 миллионов франков на расходы по оккупации Рура. Коммунистический депутат Кашен запросил, какой цифры достигают расходы по оккупации до нынешнего дня и какое количество войск предполагается оставить на правом берегу Рейна, если постепенная эвакуация Рура будет продолжаться. Правительство отказалось ответить на этот вопрос.

СОЦИАЛ-ПРЕДАТЕЛЬ ИДЕТ ПО СТОПАМ ПУАНКАРЕ.

ПАРИЖ. 4. Буржуазная печать опасается перехода власти в Бельгии к социалистам, считая, что это может повлечь изменение бельгийской политики в Рура. Вандервельде в беседе с корреспондентом «Матэн» пытался успокоить, заявив, что он всегда был другом Франции и врагом коммунистов. Вандервельде высказался за войну с Германией до полной победы и подчеркнул, что репарации должны быть уплачены.

ДРАКА В ПАРЛАМЕНТЕ.

ПАРИЖ. 4. В парламенте во время прений о внутренней политике между роялистами и группой Пенлеве на почве личных интересов самого низкого качества ПРОИЗОШЛА ДРАКА, заседание было прервано.

БЕСЧИНСТВА ФРАНЦУЗСКИХ ВЛАСТЕЙ.

ПАРИЖ. 4. «Юманите» сообщает о преследованиях коммунистов в оккупированных областях французскими властями, подтверждающих арестованных рабочих изъятием.

НЕДОВОЛЬСТВО РАБОЧИХ.

ПАРИЖ. Рабочие стекольного завода «Адиб» недовольны постановлением суда, отложившего на неопределенное время рассмотрение их требований, подающих предприятие. 7 членов правления завода арестованы.

Америка.

ИЗБРАНИЕ СЛЕДСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ДЕЛУ ДОГЕРТИ.

Нью-Йорк. Сенат принял предложение прогрессивного сенатора Уиллера об избрании следственной комиссии по делу Догерти всем сенатом. Прогрессисты и демократы выступили совместно и провели в комиссию своих кандидатов. Догерти угрожает репрессиями прогрессивным сенаторам, преимущественно Уиллеру, которого он обвинял в большевизме за неприятие участия в кампании против революционного движения, а также непре следовании союза индустриальных рабочих в бытность Уиллера прокурором штата Монтана.

ЗАКЛЮЧЕННЫЕ В АМЕРИКАНСКИХ ТЮРМАХ.

МОСКВА. 22. По полученным ЦК МОПР сведениям, в американских тюрьмах в ужасных условиях томятся 150 политических заключенных из которых часть сидит от 8 до 12 лет. Между заключенными имеются семидесятилетние старики.

Италия.

«АВАНТИ» О РЕЗУЛЬТАТАХ МОРСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ И РЕЧИ МУССОЛИНИ.

РИМ. Комментируя результаты морской конференции, «Аванти» обращает внимание на оставление конференции по панским делегатам и высказывает предположение, что Испания являлась застрельщиком держав, недовольных вашигтонским соглашением. Газета считает речь Муссолини вызовом по адресу Англии и заявляет, что итальянская металлургическая промышленность стремится аннулировать вашигтонские обязательства в целях улучшения новых источников прибыли.

По союзу республик.

НЕБЫВАЛЫЙ СПРОС НА С.Х. МАШИНЫ И ОРУДИЯ.

МОСКВА. 2. В связи с опубликованием распоряжения о продаже крестьянству сельскохозяйственного инвентаря по довоенным ценам, деревня предъявила небывалый спрос на сельско-хозяйственные машины и орудия. В некоторых отделениях госсельсхоза распроданы все пахотные орудия, и в частности в Сибири распроданы даже уборочные машины, которые потребуются только осенью. Имеющиеся в наличии запасы покрывают лишь 40 процентов спроса.

Англия.

ВЫБОРЫ СЕКРЕТАРЯ СЮЗА ЗА УГЛЕНОД.

ЛОНДОН. Происходит баллотировка кандидата на пост секретаря союза углекопов вместо Ходжсона. В Южном Уэльсе кандидатом избран лидер левого крыла рабочей партии, сторонник Профинтера, бывший член коммунистической партии Кук, получивший свыше 50.000 голосов.

ФРАНЦИЯ И ЕЕ ЛАКЕИ ВСТРЕВОЖИЛИСЬ.

ЛОНДОН. Дипломатический корреспондент «Дейли Телеграф» указывает, что заявление Гендерсона о пересмотре Версальского договора вызвало во Франции и в государствах Малой Антанты тревогу и утверждает, что польскому посланнику в Лондоне Скирмунту поручено заявить протест Макдональду.

Австрия.

ПЕРЕГОВОРЫ ПРЕРВАНЫ.

ВЕНА. Переговоры югославских промышленников с англо-американскими финансистами о предоставлении займа прерваны ввиду отказа югославского правительства дать требуемые гарантии.

Польша.

ПОБЕДА ПРАВЫХ ПАРТИЙ.

ВАРШАВА. 1. В сеймовой комиссии прения по иностранной политике закончились победой правых партий, ориентированных на Францию.

ПОЛЬСКИЕ СУДЬИ.

ВАРШАВА. На банкете группы «Вызвояния» Тутуг заявил, что польским судьям не хватает иногда гражданского мужества для беспристрастия, в приговорах слишком чувствуется влияние партийной борьбы.

Швейцария.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПОМОЩИ ДЕТЯМ.

БЕРЛИН. 1. В Женеве открылась международная конференция помощи детям. Белогвардейцы, участвовавшие на прежних конференциях, не приглашены. Российский «Красный Крест» представлен Багоцким, который доложил о работе отделов охраны здоровья детей при Наркомздраве, Наркомпросе и о деятельности детской комиссии ВЦИК'а.

Китай.

РАБОЧИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ЮГА ГОТОВЯТСЯ К ВСТРЕЧЕ КАРАХАНА.

ПЕКИН. В связи с намерением т. Карыхана посетить юг Китая 16 шанхайских рабочих организаций избрали комитет по организации встречи т. Карыхана.

Румыния.

ПОЛОЖЕНИЕ РУМЫНСКОЙ МОЛОДЕЖИ В АРМИИ.

МОСКВА. 27. Представитель румынского комсомола сообщает о тяжелом положении в румынской армии, где все сознательные солдаты вылавливаются и расстреливаются агентами ми окхраны. ВЕНА. Министр по делам Бессарабии Ингулет заявил, что вскоре в Бессарабию отправятся представители печати для ознакомления с положением.

О ЗАРПЛАТЕ.

Постановление СТО СССР.

(Передано по телеграфу.)
В развитие пункта постановления СТО от 29 февраля о переводе заработной платы на золотую валюту СТО СССР постановляет:

1) При переводе товарных рублев по коллективным договорам на твердую валюту установить с 1-го января 1934 года в марте 1934 года первое твердые паритета: для первого полугодия — один товарный рубль равняется одному рублю пятидесяти копеек в твердой валюте. Для второго полугодия — один товарный рубль равняется одному рублю тридцати копеек в твердой валюте. Для третьего полугодия — один товарный рубль равняется одному рублю в твердой валюте.

2) Установить нижеследующее положение расценки: первый полугодие — Москва, Ленинград и Нижний Новгород — 6 р. 60 копеек за п. франко — дистерна, 6 р. 80 к. за пуд франко — бак с разливом в бочки за счет продавца.

ЦЕНА НА ПШЕНИЦУ.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 1. По сравнению с октябрем пшеница подорожала втрое, достигнув двух рублей за пуд, превысив довоенную цену на 20 процентов.

ПОЧЕМУ РАСТУТ ХЛЕБНЫЕ ЦЕНЫ В КИЕВШИНЕ.

КИЕВ. 1. Специальное совещание хлебно-товарной биржи установило, что рост хлебных цен в Киевщине объясняется почерпанием значительной части хлебных излишков. Свободные излишки имеются лишь у зажиточных слоев крестьянства, воздерживающихся от выпуска хлеба на рынок в ожидании дальнейшего повышения цен.

ОТПУСК КРЕСТЬЯНАМ С.Х. МАШИНЫ.

ПОКРОВСК. 1. Начался отпуск крестьянам сельско-хозяйственных машин по пониженным ценам в долгосрочный кредит на 6 процентов годовых.

ВОСПРЕЩЕНИЕ ВЫПУСКА ДЕНЕЖНЫХ СУРРОГАТОВ.

МОСКВА. 2. СТО воспретил всем государственным, кооперативным и частным организациям, предприятиям и лицам выпуск без особого разрешения наркомфина СССР денежных суррогатов, например, платёжных ордеров на предъявителя, предельных денежных квитанций на товары. Органом наркомфина предоставляется право провозить печатание касс в организациях и предприятиях, нарушивших указание постановления, а также входить в соответствующие органы с предложением об их ликвидации.

УКРАИНИЗАЦИЯ СУДЕБНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ.

ХАРЬКОВ. 2. На всеукраинском съезде работников юстиции нарком съездом работников юстиции нарком съездом тов. Скрипкин заявил, что украинизация судебных учреждений будет твердо проведена ввиду государственного значения ее для смычки города с оном и осуществлению заветов Ленина.

Перевыборы советов.

(В Томском уезде).

Перевыборная кампания ВИК'ов и сельсоветов в нынешнем году совпала с известием о смерти В. И. Ленина. Эта печальная весть, как и по всей территории союза, в глуши Томского уезда всколыхнула крестьянскую массу и произвела на всех громадное впечатление, тяжелое, но вместе с тем пробуждающее к активности. Крестьяне на выборах собраниях и волс'ездах требовали доклада о тов. Ленине, в резолюциях выражали доверие наследникам тов. Ленину — российской коммунистической партии и выбирали в советы, главным образом, бедняков и коммунистов.

У нас есть цифровой материал о перевыборах в 6 волостях Томского уезда. В этих 6 волостях переизбрано 82 сельских совета. Новый их состав следующий: мужчин — 95%, женщин — 5%, членов и кандидатов партии — 10%, беспартийных 90%, бедняков 61%, середняков 39%, кулаков нет ни одного. Из председателей сельсоветов коммунистов — 25,9%, беспартийных — 75,5%, бедняков — 67%. По этим сведениям мы можем сказать, что состав сельсоветов в сравнении с прошлым годом улучшился и улучшится. В прошлом году процент коммунистов был 8%, бедняков — 57% и в общем числе членов сельсоветов было пол-процента кулаков.

Эти изменения еще заметнее на волостном уровне: из 18 членов ВИК'ов 16% составляли женщины. Коммунисты в ВИК'ах 67%, а председатели ВИК'ов все члены партии. По социальному положению все члены ВИК'ов бедняки. Таково

большое % коммунистов и бедняков мы не имели в прошлом году. Чрезвычайно интересным фактом является большое повышение % женщин в волостполках. Это показывало, что в деревню твердо пролиняет правильный коммунистический взгляд на женщину.

Сельские собрания и выборы с'езды советов проходили очень оживленно. Первым вопросом на повестке дня был доклад о роли Владимира Ильича Ленина в революции. Крестьяне с особым вниманием останавливались на этом вопросе. Были даже предложения, как на полномощном волостном с'езде советов, о коллективном вступлении в партию.

Для примера приведем полностью несколько наиболее ярких резолюций по этому вопросу, которые могут послужить иллюстрацией настроения крестьянства.

Вот резолюция Вороно-Пашенской волости:

«Заслушав доклад о тов. Ленине, вороно-пашенский волостной с'езд советов торжественно дает клятву вести начатое тов. Лениным великое дело до полной победы. Мы, крестьяне, в любую минуту будем зашищать с оружием в руках власть рабочих и крестьян, идущую под знаменем российской коммунистической партии, оставленной верной наследницей тов. Ленина. Память тов. Ленина увековечить органической школой».

Волостной с'езд Пачинской волости в резолюции поручил новому составу волостполкома открыть в волости ряд избитых имен Владимира Ильича Ленина.

По столичной печати.

Начинают расширяться.

МОСКВА. 29 февраля. Тов. Стеклов в «Известиях» пишет о предстоящей конференции Малой Антанты, перенесенной с июня на апрель.

Важнейшим вопросом, подлежащим обсуждению конференции, является «русский вопрос». В частности относительно Чехо-Словакии нам известно, что вопрос о признании советской республики начинает принимать злободневный характер. Правда, черносотенная партия — национальная демократия — делает еще последние отчаянные попытки помешать неизбежному соглашению, выдвигая требование возмещения убытков, понесенных чехами в связи с русской революцией. В этом пункте деятели чехо-словацкие пытаются идти по стопам своего «великого» французского протектора.

— Убытки? — спрашивает тов. Стеклов. — Прекрасно, давайте считать убытки. Кто не знает, что чехо-словаки первые издвигали в России гражданскую войну, создали в Самаре сначала аэровское правительство, затем подготовили пришествие Колчака, организацию контрреволюции на юге и

д. Четырехлетняя гражданская война разрывала советскую республику на части по линии чехо-словаков, бланшистской инициативе чехо-словацких бунтовщиков во главе с национальным советом, замедлявшим в то время их движение, которое сейчас является моральным политическим премирком этого совета. Чехо-словаки, разбитые на фронте, принужденные уходить из России, ограбили нашу страну самым бесстыдным, разбойничьим образом, захватили десятки тысяч вагонов с награбленным имуществом и с оружием в руках пробивались через всю Сибирь, чтобы вывезти награбленное имущество за границу. Не на эти ли награбленные деньги организованы некоторые известные чехо-словацкие банки? — спрашивает т. Стеклов.

— После всего этого и не хватало нытья гетья говорить о возмещении убытков. В это возмещение не говорит о разрыве. Пусть они не платят ничего, если мы ни выработаем условий соглашения с Чехо-Словакией предьявим свои счета, для покрытия которых не хватит даже именов и лач доктор Крамаржа.

Вот резолюция таловского волс'езда советов.

«Заслушав доклад о роли Владимира Ильича в революции, таловский волостной с'езд советов со скорбью в сердцах, чувствуя уход нашего мирового вождя и учителя, ведущего трудящихся всего мира к освобождению от капитала, заявляет от лица крестьянства, что мы, иля рука об руку с российской коммунистической партией, твердо будем выполнять заветы Ильича, дабы осуществить союз рабочих и крестьян в честь любимого нашего вождя. Таловский волостной с'езд советов постановил, по приезду на места, на общих собраниях граждан разъяснить значение великого нашего Илича и для постройки коммунистической работы (делопроизводства и отчетности) и в резолюции по докладу о ревизию на волс'ездах новому составу ВИК'ов вынесены в обязанность обратить внимание на постановку этого дела.

Волостной бюджет крестьянство приветствует, вполне по нимая его значение.

По этим первым сведениям о перевыборах мы можем сказать, что в нынешнем году перевыборы проходят хорошо и в крестьянской массе все более и более заметно сознательное отношение к выборам в советы.

Мы можем даже сказать больше: влияние советской власти и коммунистической партии в деревне день ото дня растет. Смерть Ильича, вызвавшая в деревне глубокую неподдельную скорбь, была толчком, показавшим сразу как близки крестьянству и деревне пролетариата. Крестьянство все ближе подходит к работе коммунистической партии и выражает ей свое глубокое доверие, выбирая в свои советы коммунистов.

Партийная работа.

В Красной Армии.

Третий фронт.

В губконтрольной комиссии.

Сокращение легкого транспорта.

На совместных заседаниях губ. КК и губ. РКК 12 января 24 г. и 31 января 24 г. была пересмотрена весь легкий транспорт мест. уездных учреждений, за исключением 3-х или 4-х, в которых в ближайшие дни он также будет пересмотрен.

Из имеющихся 84 лошадей в просмотровых учреждениях сокращено 26 лошадей, т. е. для обслуживания учреждений осталось 58 дош. Объявлено через РКК всем ва. отделах проस्ता сокращение лошадей в тех размерах, какие установлены губ. КК и губ. РКК. Ни одно учреждение после этого не может увеличивать легкого транспорта. Постановлено так же через аппарат губ. РКК объявлять рабочие обзоры, имеющие силу при некоторых учреждениях, рациональность их использования и необходимость.

Отв. секр. губ. КК. Ситников.

Исключение из рядов РМП.

Постановлением губ. КК от 20/1-24 года за расхищение государственного достояния, использование для этой цели хозяйства, а также составление фиктивных записей и подложных документов исключены навсегда из рядов РКК, а преданы суду по советской линии:

Вышний предуполкома Мариинского уезда Ямпольский Григорий Рафаилович, 27 лет, интеллигент, в партии с 1918 г., бывший меньшевик;

Являкин Н., 40 лет, член партии с 1917 года, служащий, бывший завхоз мариупольского;

Валаяко Роман Захарович, член РКК с 1920 г.; Назначеву, члену РКК с 20 года за неприятие мер к устранению неформальности, творимых Ямпольским, сделан строгий выговор.

Отв. секр. губ. РК Ситников.

Поближе к курсанту!

Давно уже существует у нас в школе военно-научный кружок. Все курсанты с нетерпением ждали его организации, а потом разочаровались, потому что в нем только одни командиры, а курсантов совсем нет. А задача В. Н. кружка была вовлечь наибольшее количество курсантов и вызвать у них

самостоятельность. На деле же оказалось обратное. Кружок замкнулся от курсантов и варится в собственном соку. Необходимо этот недостаток изжить. Кружок должен ближе подойти к курсанту, а не ограничиваться только обработкой комсостава.

Дина.

Учимся.

(Пехишкола).

На дворе строится батальон. — Направо. Шагом марш! Как один повернулись. Пошли Мелькачи улицы. Четко обивается шаг. Тепло. Окрина го

рода. Первая рота останавливается — это ядро. Вторая и третья следуют дальше в сторожевое охранение.

Впереди железно-дорожная линия. Останавливаемся. «Деревня занял противник, и его разведчики двигаются на город. Томск. Наша задача, как сторожевое охранение следить за движением противника» — обясняет командир задачу.

Нам вменяется в обязанность охранять левый фланг. Располагаемся около жел. дор. будки. Выставляем часового с подчаском, а сами удаляемся. Все напряжены. Как бы не проглядеть противника.

— Идут, идут, говорят запы ханьшипы подчасок «слева три а справа пять человек

— Первое ядро в цепь на линию вот этих дров, да не высовываться, чтобы не обнару-

жить себя — говорит командир заставы и посылает одно го стрелка с досечением.

Повичкам это новов с интересом и любопытством следят они за движением противника.

— Смотри, смотри, вон возле насыпи вылез один совсем близко, а там с правого фланга логом обойти хотят, но мы их тут прижмем — взволнованно сообщает курсант товарищам.

Противник замечает свою ошибку — отходит назад.

Маневры окончены. Сторожевое охранение выполнило свою задачу. Батальон собирается. Связисты смазывают телефоны. На окраине присоединяется наш враг — старший класс. Все делится впечатлениями, учитывая недостатки и хорошие стороны маневров.

— Равняйся, Смирно! Шагем марш! — Идем домой с новым материалом в голове.

Дина.

Хороший почин.

По мнению съезда педагогов фавзавуча, губпрофобр посылает по школам рабочих подростков дискуссионные папки для коллективной проработки методических вопросов.

Дискуссионные папки состоят из большого блокнота или тетради, в которые всеми, через чьи руки папка проходит, записываются их мысли, ста-

тлы заметки и т. д. по различным вопросам. Каждая папка должна, не задерживая папку более трех дней, отсылать ее соседней школе.

Таким образом проводится очень ценная работа и собирается интересный методический материал.

Работникам совпоса и политпросвета следует последовать примеру губпрофобра. Л

В университете.

На днях в томском университете два профессора, благодаря содействию одной предметной комиссии, получили возможность договориться об устраниении существующего в их курсах параллелизма. До сих пор они этого не делали, ибо и программа, и система преподавания считались по существу личным делом каждого профессора.

Еще факт: в одной из комиссий при рассмотрении, согласно распоряжения медицинского факультета, вопроса о часах азиатских профессоров, преподавателей и научных сотрудников, необходимых для полного обеспечения преподавания, столкнулись с одной кафедрой в которой для преподавателя и двух научных сотрудников никак не могли найти работы, чтобы обеспечить им получение существующей ставки, для преподавателя и одного научного сотрудника работу в будущем нашли, а для третьего никак не смогли наскрести ни одного часа.

Студенчество со своей ответственности ему прамотой поставило вопрос об его увольнении, но вследствие преобладания численности профессорско-преподавательской части комиссия постановила ходатайствовать об оставлении при кафедре этого «свободного» сотрудника. Чрезвычайно показательны также следующий случай, как пример прежнего «казенного» отношения к делу: по инструкции губпрофобра в течении последнего месяца была проделана на под студенческим нажимом в предметных комиссиях большая работа по составлению программ преподавания. Сту-

дентство оказало большое влияние на программы в смысле внесения в них практицизма, более рационального расположения материала и удаления излишнего груза. По окончании работы предметных комиссий, согласно инструкции, должна была состояться общая комиссия по целому факультету для общей оценки выработанных программ и на более целесообразного согласования и выяснения некоторых общих вопросов. Но правление университета почему то нашло возможным работу по мефакультетам возложить в комиссию, состоящей из бюро всех предметных комиссий, в которой создавалась обстановка пожарной спешки, т. к. докладчик, потративший солидный труд на составление экстракта из всех программ, явил на себя работу всей комиссии, думая на одном заседании разрешить все вопросы, сопряженные со всеми программами и особенно на большее из студенческой части комиссии. Лишь благодаря твердой линии этой части комиссии удалось устроить еще одно заседание. Заслуживает быть отмеченным и то, что в средние заседания места профессуры значительно поредевали, а к концу остались лишь небольшая группа профессоров.

Вопросы программ и методов преподавания в последующем должны стать предметом внимания всех предметных комиссий. Лишь при этом условии возможно наиболее рациональная и соответствующая принципам советского строительства постановка дела.

Студент.

А вы что делаете?

Наш вопрос томским кооператорам и политоргам.

Военная кооперация есть отдельная ветвь потребительской кооперации, получившая права гражданства настолько, что в настоящее время нужно говорить не о ее дальнейшем развитии.

Политуправление реввоенсовета СССР учитывает чрезвычайное значение кооперации в жизни красной армии. Оно полагает, что демобилизованные красноармейцы являются яркими проводниками кооперативных идей в крестьянскую и рабочую среду. Оно считает, что кооперация — верный путь улучшения быта красной армии.

Вот почему еще в конце января с. г. было организовано в Москве совещание по кооперативной пропаганде в рядах красной армии.

Результаты этого совещания таковы.

В каждой губернии СССР организованы отдельные совещания по кооперативной пропаганде. Работа этих совещаний практическая должна вылиться в следующую форму: а) организация собраний, митингов, собраний, лекций и выступлений на них на кооперативные темы, б) обслуживание кружков, возникающих в частях красной армии, в) распространение среди красноармейцев и добровольцев книг литературы на кооперативные темы, г) организация экскурсий с научно-образовательными целями, д) устройство, совместно с военной кооперацией, показательных лавок, лотков, столовых и т. п., обслуживающих красноармейцев и добровольцев, е) использование и использование средств, связанных с пропагандой.

Из центра еще в январе даны твердые указания о том, что кооперативные губернские совещания, с участием представителей красной армии и кооперативных организаций, должны производиться не реже двух раз в месяц. Одновременно указано о том, что необходимые средства, связанные с расходами по кооперативной пропаганде, не направляются от центральных и местных кооперативных органов.

Циркуляром от 29 января политуправление Реввоенсовета СССР предлагало всем ПУОКРАМ, ПОДЛИВАМ и ПОСЕКРАМ провести это начинание в янвля в течение 10 дней со дня получения циркуляра.

Мы спрашиваем томских кооператоров и руководящие военные органы губернии: было ли сделано это важное совещание по кооперативной пропаганде и если да, то каковы его решения и почему они держатся под спудом?

Если такового совещания совещания не было, то не пора ли перестать руководствоваться посылочкой: «тише едешь, дальше будешь»?

Мы спрашиваем начальников местных политотделов и представителей военной кооперации — были ли организованы ими instructивные доклады политоткам и комсоставу о роли и задачах советской кооперации, ее структуре, задачах данного кооперативного района, задачах низовых ячеек кооперации в деревне и о способах их организации?

Мы спрашиваем руководящие органы красной армии в губернии: намечен ли, при участии представителей губернской кооперации всех видов, план проведения результатов бесед в клубах и «красных уголках» по вопросам кооперативной агитации и общего ознакомления с аппаратом, деятельностью и задачами кооперации в пределах губернии.

Мы спрашиваем представителей губернской кооперации всех видов и течений — представлены ли ими докладчики-кооператоры в распоряжение местных политотделов для проведения плановых бесед и для использования политотками по вопросам кооперации? Подобраны ли ими соответствующий ассортимент популярной литературы по кооперации, особенно для снабжения красноармейцев 1901 г.? Снабжены ли красные уголки и читальни при воинских частях кооперативными плакатами и литературой?

Почему облик печатки не знает ни ского голоса из рядов красной армии и из кооперативной среды на эту изгучую тему?

По плану политуправления РВС республики с демобилизуемыми красноармейцами должны быть проведены беседы на тему о кооперации. Выработал ли план этих бесед и выделены ли лучшие работники для их проведения?

Все эти мероприятия предусматриваются совещанием по кооперативной пропаганде в Москве; соответствующие циркуляры своевременно разошлись на места; губкооп, губвоин и друг. кооперативные организации знают о них и, несмотря на это, молчат.

Не забудьте, что в этом вопросе, когда на рынке булует частный торг говяд и нужна захлестывает красноармейскую массу, «промедление смерти подобно».

В 5-е.

Открытие партийно-профсоюзного клуба.

Тайгинский район партии совместно с городскими профсоюзными комитетами открыл партийно-профсоюзный клуб, цели которого таковы:

1) Создание тесной товарищеской связи между членами партии с одной стороны и членами профсоюзов с другой.

2) Повышение политического и культурного уровня членов партии и профсоюзов.

Безусловно этот клуб для Тайги является большим достижением, так как она до этого времени не имела ни одного культурно-просветительного учреждения.

При клубе имеется обшественная библиотека, которая

организована из разрозненных ранее партийной и профсоюзной библиотек и имеется обшественный читальный зал, 3 зала для кружковых занятий и обшчий зал на 150—200 чел.

Через неделю с не большим открылся для членов клуба

Для контактирования работы правление клуба мыслит связаться с томским партклубом, а пока от имени правления и членов клуба выношу благодарность агитпрототелу томского губкома РКП и томгубкомитету за их содействие, как идейно, так и материально по организации этого клуба. Л. Софронов.

В Нарымском крае.

Нарымский край в отношении партработы является одним из отстающих уголков Томской губернии.

Отдельные ячейки разбросаны от района на 120—600 верст. Мало того, географические условия края позволяют сообщаться только в известный период времени. В летние же месяцы Нарымский край представляет из себя сплошное море без воды, непроходимые болота. Естественно, при таких условиях не приходится говорить об удовлетворительной как живот, так и плем. связи, поэтому руководство работой сосредоточивается, главным образом, в парторганизациях ближайших селений. Отдельные ячейки и ячейки больше частью предоставлены сами себе.

Райком расположен в селе Колпашево. Здесь он преимущественно и ведет работу. За последнее время было сделано 4 выезда членов райкома по ячейкам и 9 выездов инструкторов. Совещание секретаря волкомов и ячеек по проведено.

Если приглядеться к работе самого райкома, то сразу в глаза бросится много дефектов. Прежде всего нужно отметить слабую организацию учета. В организации численности 125 членов и 53 кандидата. Но есть такие факты, как наличие 2 списков тех товарищей, которые уже выбыли из Нарыма, и наоборот, не занесены те, которые прибыли. Далее, работа среди беспартийных ведется слабо. Беспартийные конференции не проводились, братчество не учтено. Отсюда и слабый приток в партию. С января месяца в партию вступило только 8 человек.

Гораздо лучше в райкоме поставлена агитпропагандистская работа.

В селе Колпашево имеется районная школа политотрамоты, которая фактически обслуживает только Колпашево. В школе числится 200 человек. Все слушатели школы разбиты на 2 группы. Первая группа занимается по Коваленко, вторая — по Воробьеву и Волфову. Наличие одного только лектора в школе значительно ослабляет успех заятий, а также влияет и на посещение. Кроме того, райкомом организована школа-передвижка, которая начала свою работу с 5 декабря в одной из волостей.

Существенным недостатком в агитработе райкома является слабое распространение газет и литературы. По ячейкам и волкомам райкомом рассылается только 12 экземпляров газеты «Красное Зна-

мя». Кампания же за самостоятельную ячейку райкомом не проведена. Вышковые корреспонденты не выделены.

Неблагоприятность географических условий влияет также на работу отдельных волкомов. Возьмем для примера чанский волком.

В состав чанского волкома входят три ячейки: светлянская, полгорнянская и ворготарская.

Светлянская ячейка имеет 5 коммунистов, которые разбросаны на пространстве радиусом в 20 верст. Это обстоятельство не позволяет регулярно устраивать общие собрания и проводить политзанятия. Из членов ячейки только один секретарь участвует в общественной работе. Из волкома получается газетка, которая и читается среди членов ячейки. Несмотря на слабость работы светлянской ячейки, со стороны беспартийного крестьянства замечается интерес к партии и желание вступить в ее ряды. Было подано четыре заявления.

Подгорнянская ячейка сконцентрирована и находится в одном селе с волкомом. Всего с волкомом ячейкой объединено 15 членов и 3 кандидата. В подгорнянской ячейке общие собрания проводятся регулярно. Систематически ведутся занятия по политработе, но недостатка средств и опытных работников не позволяют ее широко развратить. Более или менее хорошо работает библиотека. Наблюдается большой спрос на литературу, особенно на сочинения Демьяна Бедного, которого, к сожалению, в библиотеке нет.

Волкомом был произведен ряд агиткампаний. Много внимания волкомом уделялось делу просвещения. В районе волкома работают два ликпункта и еще организовано три. Школ в районе 14, из которых вследствие отсутствия учителей работают только 8.

Недавно инструктором губкома было произведено обследование на рымском райкоме, в частности чанского волкома. Инструктором были отмечены дефекты в работе и даны известные указания.

Безусловно, это обследование инструктора и его указания дадут райкому возможность скорее изжить недостатки в своей работе и улучшить партработу. И. Баздымный.

Жизнь милиции.

Кучочки нового быта.

Новый быт, просачиваясь все поры рабочей жизни, проникает постепенно и в милицию.

На днях в нашем клубе было проведено небольшое семейное торжество — октябрины. Беспартийный милиционер т. Чугунов желая ознаменовать рождение своей дочери — обратился с просьбой в местком и правление клуба устроить октябрины.

Просьба т. Чугунова была удовлетворена. Было устроено торжественное заседание, на которое были приглашены — представители от юных пионеров, РКСМ, губгуботдела профсоюза соработников и от губкома РКП.

Торжественное заседание, в честь октябрины было открыто предместкомом при звуках «Интернационала», после чего представитель губкома сделал доклад о новом быте и о значении октябрины.

Затем слово представляется отцу ребенка, который говорит, что хотя он и беспартийный, но твердо и уверенно идет плечо о плечо с коммунистической партией и ничего общего не имеет с буржуазными предассудками и религиозным фанатизмом.

Далее отец ребенка, заявляя, что всецело доверяет свою дочь коммунистической партии, передает ребенка представителю юных пионеров — 12-тилетнему мальчику т. Мезеневу, который в кратких словах говорит, что в рядах юных пионеров ребенок должен закалить свое тело и укрепить революционный дух. Затем ребенок последовательно передает с рук на руки от юного пионера к представителю РКСМ, затем губгубдела соработников, губкома РКП и наконец, возвращается обратно к своим родителям. Каждая передача ребенка с рук на руки сопровождается соответствующей речей, при чем музыка играла «Интернационал».

Ребенок постановили назвать «Надеждой» — в честь жены т. Ленина. Родителям были преподнесены подарки и грамота.

Зал клуба был переполнен, где большинство стояло на ногах. У присутствующих настроение было самое отрадное и оставило хорошее впечатление.

Так строится фундамент лучшей культуры коммунистического общества. Красный милиционер.



Рабочая жизнь

Неотложная задача.

РАБОЧИЕ СОЮЗЫ И НАШ ЦРК.

После ликвидации губрабсекции особенно обострился вопрос об усилении влияния профсоюзов на кооперацию.

Наш томский рабочий губернский район в данном случае находится в сравнительно лучших условиях, чем другие районы Сибири.

Влияние рабочих на правление губсоюза нормально; нет здесь и не может быть перебоев.

Зато иначе обстоит вопрос о вхождении всех членов профсоюзов членами пайщиками кооперативов.

В этой области у нас неблагоприятно. Союзные массы не достаточно активны в смысле кооперативном.

Это надо изжить немедленно, неотложно, пожарным порядком!

Внимание рабочей массы на лежит сконцентрировать на вопросах рабочей кооперации. Надо оживить общие собрания, ввести эти вопросы в повестку дня.

Ведь не секрет, что например, индивидуальное кредито-

Пленум губпрофсовета.

Доклад президиума ГСПС*).

Борьба с безработицей.
В области борьбы с безработицей были приняты меры к укреплению секций при бирже труда, проведена регистрация безработных. Из общего количества безработных к моменту регистрации 5187 человек снято с учета 2050 человек.

Оставшиеся безработные распределены на две группы: в первую включены безработные, ранее занимавшиеся наемным трудом, во вторую — впервые ищущие труда.

Увеличен размер пособия, а также расширено право на получение его. Устранены формальности, прибавлены при получении пособия, и исключены пособия в последнюю очередь практикуется в черновых рубках.

Кроме того, за истекший период организовано 14 артелей безработных с общим количеством около 800 человек с оказанием им финансовой поддержки.

Работа в кооперации.
В области кооперативной работы была проведена в январе месяце кампания по вовлечению членов союза в пайщики. Результаты — кампания состояла пайщиками всего 30% членов союза, на первое января числится 62%.

Культурбота.
Было обращено внимание на развитие профпропаганды и кружковой работы по изучению профдвижения, общественно-политическую и политико-просветительную работы. Замечены некоторые положительные результаты — увеличилось число учеников в этой области, а также сдвинулась сама кружковая работа; в то же самое время доминирующая деятельность драмкружков в последнее время начинает уступать своим другим.

Ведется систематическая работа по городу среди женщин-делегатов по изучению профдвижения.

В производственном просвещении дело обстоит слабо; намечены меры к привлечению для этой работы секций инженеров. В клубе

Среди железнодорожников.

Сознание рабочих растет и крепнет.

28 февраля на ст. Томск II состоялось общее собрание рабочих и служащих. Присутствовало 500 человек. Обсуждались вопросы: о добровольном членстве в кооперации, о ликвидации неграмотности и школе ученичества.

Доклад о добровольном членстве сделал тов. Сенатов. После него возникли оживленные прения. В конце их общее собрание единодушно заявило: всем войти на добровольных началах членами транспортного потребительского общества и принять более активное участие в его работе, чем до сих пор.

По второму вопросу о необходимости ликвидации неграмотности выступает представитель месткома. Собрание постановило: ни одного неграмотного в рядах членов транспортного союза. Кто не будет посещать школу без уважительных причин — удалять от службы и заменять грамотными безработными членами профсоюза.

Эти решения были приняты единогласно.

Доклад о положении школы ученичества и ее работе сделал тов. Михайловский. Он пояснил значение трудовой производственной школы, ее полезность для советского производства-строительства и оставил внимание на отсутствии помещений для занятий школы.

После доклада со всех сторон посыпались председателю предложения:

— Помещение есть — железной церковью, отдалить под школу.

Крики: — Правильно! Отдать церковь под школу!

Бурные аплодисменты. Шум. Слово берет беспартийный рабочий стюар депю т. Новиков 65 лет.

— Товарищи, — говорит он, — наши дети занимаются совершенно в неспособном помещении, глотают пыль и сырость, в то время, как у нас имеется хорошее железное дорожное здание — церковь. Ее нужно из рассадника тьмы и невежества превратить в место просвещения. При Колчаке в эту церковь нас гонили, при нем же собирали констатирует, что школа ученичества не имеет соответствующего потребностям помещения, ютась в тесных, душных и сырых комнатах, что препятствует успешности в обучении и небезопасно для здоровья молодого организма учеников. Учитывая всю важность фабрично-заводского ученичества для пролетарского государства и нетребующую отлагательства потребность в обеспечении соответствующим помещением нашу школу ученичества, имея в виду, что на ст. Томск II имеется хорошее жел.-дорж. здание, именуемое церковью, что последние не приносит совершенно никакой пользы, общее собрание рабочих и служащих ст. Томск II обращается ко всем общественным организациям с настоятельным и категорическим требованием о немедленном предоставлении вышеназванного помещения (церкви) под школу ученичества ст. Томск II. Внутреннее церковное украшение употребить на оборудование школы ученичества. Колокола же передать государству — транспорту для изготовления подшинков.

За резолюцию голосовало 498 голосов, — при двух против: Чиркова-Томчаева и Пяничниковой.

После этого коллектив рабочих от станка в количестве 25 чел. обращается к общему собранию рекомендовать их в ряды коммунистической партии. Собрание единогласно исполняет их просьбу.

Собрание закончилось пением «Интернационала». П. И.

Профессиональная жизнь.

Среди работников фабзавуча.

17 февраля на очередном собрании секции фабзавуча при Деме Просвещения обсуждались вопросы, связанные с разработкой комплексных программ и доподготовкой педагогов.

По докладу на эту тему зав. губпрофобром т. Асутарова принято постановление о проведении практической части работы составления программ педагогическими кружками отдельных школ.

Программы эти должны обсуждаться секции, разрабатывающей также и общие методико-педагогические вопросы.

Секция будет работать в контакте с педагогическим кружком педтехникума.

Для обмена опытом педагогов фабзавуча других районов, решительно решено связаться с ними через губпрофобром путем переписки, посылки дискуссионных папок, журналов и т. п.

В заключение произведены переборы президиума секции, не проявившего необходимости работоспособности и энергии.

Наболевшие вопросы рабочей жизни.

(Союзные организации и рабочие).

Поглощенные заботами о хлебе насущном, мы все еще не уделяем достаточного внимания нашей профсоюзной жизни.

Она идет порою как-то по бюрократически, официально. Разводятся бумажная канцелярия, выполняются циркуляры, а самый главный фактор — общие собрания уходят как-бы в даль.

Между тем, рабочая масса «должна постоянно чувствовать, что общие собрания являются руководителями союзной жизни».

Это твердо наметила последняя всесоюзная конференция профсоюзов, это мы не должны упускать из орбиты нашего внимания.

Если мы посмотрим, хотя бы с высоты «птичьего полета» связь рабочей массы с профсоюзами и на активность, творческую энергию последних, то для нас становится ясно, что общесибирские недостатки в этом, как и в других, в наш томский организм.

Разве мы регулярно созываем общие собрания? Разве, созвав их, мы не ловим за фалды бегущих от общественных обязанностей «работников»? Разве иптерность массы в целом изжитая?

Увы, нет!

Потребности рабочих и вопросы предприятия не всегда находят отражение на наших собраниях. Мы недостаточно интересуемся советской экономикой, недостаточно активны в ее возрождении.

Вопросы жизни предприятия должны быть нам ближе других, ибо мы в массе призна-

В томгуботделе ОДВФ.

26 февраля с. г. в клубе работников членом агро-кружка томских ЧМЗ была прочитана лекция на тему: «Роль воздухофлота в обороне страны».

Во время чтения лекции делались рисунки развития авиации в мировом масштабе и последние достижения техники в деле воздухоплавания. Как сама лекция, так и картины вызвали глубокий интерес слушателей, которым был выполнен зал клуба. После лекции представителем гублета был сделан краткий доклад о

значении красного воздухофлота в СССР, об организации ОДВФ и необходимости широкого участия всех трудящихся масс в деле строительства воздухофлота.

В дальнейшем намечается целый ряд подобных лекций на разные темы в рабочих клубах.

В среду, 5 марта, в 7½ часов вечера, будет прочитана лекция на указанную выше тему в клубе водников (бывшая бесплатная библиотека, Хомяковский пер., № 2).

О чем нам пишут.

для одних плох, для других хорошо.

Грузчики при погрузке не довольны своим начальником т. Шапоковым: относятся он к своим обязанностям халатно и стоит от интересов рабочих очень далеко.

А вот приходе старого собора, так те говорят: Г. Шапоковский, это — примерный церковный староста, не пропускающий ни одной службы и заботящийся о благоустройстве церкви.

Губотдел, нельзя ли сделать так, чтобы и грузчикам было хорошо!

Рабор-грузчик.

Сберегательная касса почти во-телеграфной конторы уже несколько дней держит во зле стоек толпу граждан, желающих получить свои сбережения.

О чем нам пишут.

На вопрос, будет ли выдана сложенных в кассу денег, следуют ответ:

— Если будут сегодня вклада.

П толпа терпеливо простояла у кассы целые дни и ничего не получает. Благодаря этому многие вкладчики попадают в тяжелое положение: деньги есть, а купить хлеба и прочей снеди не на что.

Сберкасса, нельзя ли устранить эти недостатки, не заставлять рабочих и служащих терять напрасно время у кассы и не заставлять их голодать из за того, что до сих пор не налажена доставка денег из губфинотдела в сберкассу почты. Ведь, деньги — то в гасе теперь действительно трудовые, не спекулянтские, а потому и требуют к себе более осторожного и внимательного отношения.

По губернии:

После Левина.

КРЕСТЬЯНЕ О ЗАВЕТАХ ИЛЬИЧА.

(Пос. Ольгинский, Петропавловской вол. Томского уезда).

На общем сходе слушали извещение сына о смерти В. И. Левина. В принятой резолюции говорится: «Мы, крестьяне пос. Ольгинского, присоединяем свою печаль к скорби всех трудящихся масс».

Пусть наши враги злорадствуют над нашей потерей, но мы твердо надеемся и просим наших товарищей, стоящих у власти как на местах, так и в центральных органах, во главе с Р.К.П. строго блюсти заветы т. Левина.

Вечная память тебе, дорогой наш т. Ленин, тебя будут всегда помнить трудящиеся всего мира».

ки мы, делегаты с'езда, обязуемся весной этого года сделать гнев под названием: «Десяти на Ильича», урожаи с которого густить на нужды просвещения».

Так реагируют крестьяне на смерть т. Левина, исполняя один из его заветов — борьбу с темнотой и безграмотностью.

В РЯДЫ РКП. (Томский уезд).

Смерть т. Левина — великая потеря для пролетариата. Рабочий класс быстро осознал, что эту потерю нужно возместить. И мы видим, что многие члены коллективов (заводов или фабрик) вступают в ряды Р.К.П. Кинч: «Рабочий от слезки иди в свою партию!» — еще более ускорил это вступление и увеличил ряды желающих вступить в нее.

Эта тяга в партию, захватившая массу рабочих, докатилась и до деревни.

В деревне также усилилась тяга к партии. Мы сейчас можем наблюдать это явление не только там, где есть и работают ком'ячейки, но и там, где их нет.

Так в Семилуженской волости члены сельско-хозяйственной ячейки «Общее дело» (бывшая Ковендовская заимка) в количестве шести человек подали в уком заявление о желании вступить в партию.

Такое коллективное вступление крестьян является не единичным случаем. Оно приобретает стихийный характер. Несомненно его ввести в определенное русло, увеличить активность и работу ком'ячеек по привлечению беспартийного крестьянства в ряды партии.

К. Б.

ДЕСЯТИНА ИЛЬИЧА.

(Бобарыкинская волость, Томского уезда).

Среди ряда вопросов по последнему с'езду советов была заслушана доклад о жизни и деятельности т. Левина.

Доклад вызвал глубокий интерес. Каждый из присутствующих делегатов сознавал великую потерю пролетариата. В то же время чувствовалась общность подем, общее стремление продолжать до конца заветы великого пролетарского вождя.

По докладу была вынесена следующая резолюция:

«Бобарыкинская волостная с'езд советов выражает глубокую скорбь о смерти т. Левина. Мы обязуемся выполнять заветы Ильича наравне с его детьми — коммунистической партией и крепче спаять союз рабочих и крестьянства».

В доказательство этой спайки

Курс червонца.

Сегодня червонец — 360000.

ПЕРЕВОД ДОЛЕЙ ЧЕРВОНЦА В СОВЗНАКИ.

Черв. коп.	Совзнаки.		Черв. коп.	Совзнаки.		Черв. руб.	Совзнаки.	
	Рубл.	Коп.		Рубл.	Коп.		Рубл.	Коп.
1	360	00	10	3600	00	1	360000	—
2	720	00	20	7200	00	2	720000	—
3	1080	00	30	10800	00	3	1080000	—
4	1440	00	40	14400	00	4	1440000	—
5	1800	00	50	18000	00	5	1800000	—
6	2160	00	60	21600	00	6	2160000	—
7	2520	00	70	25200	00	7	2520000	—
8	2880	00	80	28800	00	8	2880000	—
9	3240	00	90	32400	00	9	3240000	—

Томская товарная биржа.

3-е марта 1924 года.

Спрос: кожаные, пушнина, овчина, маслосемя, масло экспортное, техническое сало, ржаная мука, розж, ячмень.

Предложение: мостовые яловые брань, рукавицы кожаные белые и черные, пера гамбургские, ширки мужские и женские, разношерстный жевательный материал, масло подсолнечное и горчичное. Превыше предложения остаются в силе.

Сделано: овес кондиционного качества по 1600 руб.; пшеница натурой по ниже 128 золотников по 2500 руб.; гречневая крупа местного производства по 280 руб.; бумага разных сортов по 2546 руб. 80 к.

Биржевое собрание оживленное. На рынке подвоза мало.

Февраль месяц прошел в смысле биржевого оборота весьма удовлетворительно, при чем наибольшее оживление и количество совершаемых сделок падают на вторую его половину. По итогу он почти одинаков с январем: 521 и 524 тысячи в золотых рублях, зато сделки стали несколько мельче: вместо 47 сделок в январе, их имеется 61 в феврале, т. е. средняя сумма сделки падает с 11 до 8 1/2 тысяч в золоте. Увеличилось также и количество обрабатываемых к услугам биржи государственных: в качестве покупателей их появилось 24 и в качестве продавцов—23. Несомненно, это еще не исчерпывает всех госорганаов Томска, но и те достижения, которые удалось достигнуть томскому биржевому комитету за последние три месяца, говорят за то, что предприятия им шаги к оживлению биржи правильны и дают положительный результат. В последнем заседании президиума решено послать приглашение вступить в члены биржи тем госорганам и хозяйственным организациям, имеющим торговые-заготовительные функции и зачастую пользующимся услугами биржи, до сих пор, однако, уклонившись от вступления в число ее членов.

НАШИ ФИНАНСЫ.

Спешите с ликвидацией недоимок!

С момента ИЭПа, когда произошел резкий поворот в налоговой политике государства и денежные налоги приобрели видное значение в государственном и местном бюджете—прошло два с лишним года—срок более, чем достаточный, чтобы каждый гражданин осознал важную роль налогов в государственной жизни и привык к налоговой дисциплине.

Казалось бы, мероприятия советской власти, широко освещаемые печатью и на общедоступных конференциях и с'ездах, должны были сделать единым в сознании местного населения и внушить ему, что дело государственного и местного бюджета—общественное дело и выполнение налоговых обязанностей в данный момент хозяйственного строительства—неотложная и первая забота каждого гражданина.

И что же. Как только томский ГФО начнет проверять выполнение населением налоговых обязательств или подводить месячные итоги тому, что должно было поступить, и сравнивать с тем, что поступило, начнет разбираться в причинах недобора—обрисовывается яркая картина халатности, неосведомленности и часто полной неосведомленности плательщика, перекладывая иногда прямо за грань проступности.

Как общее правило, несмотря на налагаемые штрафы по каждому налогу и сбору от 15—20% или вовсе не подают заявлений или деклараций или подают их с опозданием. Правда, % неподавших заявлений в срок постепенно падает, но по качеству сообщаемые сведения отличаются прежней неполнотой и нередко умышленным намерением укрыться от обложения. Между тем, налоговой аппарат в последнее время, согласно заданию губ'с'езда и центра, анализ уточнением обложения, кропотливой работой по выявлению и учету действительных платежных сил населения, и в интересах каждого плательщика предпочтительнее от опоздания, прийти ему на помощь подчас

во время и добровольно всех необходимых сведений.

Далее, конечно, целью налога является своевременная его уплата. До перехода на червонное денежное крупными плательщиками, даже кооперативы, предпочитали платить ленин, затягивать платежи, выжидать и вынуждать на растущем курсе червонца, совершенно забывшая о своем долге перед государством. Неоднократные напоминания финансистов не давали никаких результатов, и лишь в день назначения описи имущества или после уже ее составления плательщик, нередко состоятельный, впопыхах, наконец, налог, предпочитая до того причитающиеся государственные суммы употреблять на свои личные нужды.

По местным сборам, где оклады налога незначительны, в бюджетном отношении не превышают одного рубля, число недоимщиков подвывает своей массой, хотя эти сборы падают на объекты, сами себя оплачивающие (коровы, лошади и проч.), дающие доход и возможность без труда внести налог.

Лишь применением суровых мер, нежелательных для ГФО и обидных для недоимщика, приходится приучать местное население к налоговой дисциплине, а государственному и местному бюджету вводить необходимые средства на удовлетворение насущных потребностей, т. е. тех необходимых благ, которыми пользуется каждый городец и сельский житель.

В данный момент истекли сроки платежей по подоходному налогу, уравнительному сбору, данно (15 октября) истекли сроки местным налогам и сборам. Государство и местный бюджет нуждаются в денежных средствах, и пусть каждый истинный гражданин задумается над своей неоплатностью и выделит не 100% своего налога.

Необходимо поспешить с уплатой недоимок налога, так как в противном случае губфинотделом будут приняты самые жесткие меры по отношению к неисправным плательщикам.

В Томске.

ЕДИНЫЙ С.-Х. НАЛОГ БУДЕТ ВЫПОЛНЕН ДО СРОКА.

По имеющимся сведениям, на 3 марта по губернии по одному с.-х. налогу выполнено 98%. Остальные два процента, несомненно, будут выполнены в течение первых пяти дней марта. Срок же выполнения единого с.-х. — 1 апреля.

Таким образом, Томская губерния единый с.-х. налог выполнит почти за месяц до срока.

ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО.

На февраль месяц задание центра по госналогам для Томской губернии было 170.000 рублей. В течение февраля по губернии поступило прямых налогов — 100.513 р. и косвенных — 74.583 руб., а всего 175.100 рублей, что составляет 103% задания.

ПЕРЕИМЕНОВАНИЕ Г. НОВОНИКОЛАЕВСКА.

Сибревкомом возбуждено ходатайство перед ВЦИКОМ о переименовании г. Новониколаевска в честь В. И. Ульянова-Ленина в гор. Ульяновск.

СИБИРСКИЙ С'ЕЗД ЗДРАВООДЛОВА.

Вчера залугубларком тов. Глазков и губсанитарный врач т. Лаптов, выехали в гор. Новониколаевск на сибирский с'езд здравоохранения.

На с'езде будет присутствовать наркомздрав тов. Семашко. Есть сведения, что по окончании с'езда тов. Семашко посетит гор. Томск.

АМНИСТИЯ.

Инспекцией мест заключения по лучшему распоряжению центра о приращении в честь международного дня рабочих амнистии к женщинам-протестантам. Для проведения амнистии организована комиссия.

ГАРНИЗОННЫЕ ВОЕННО-ЛИКВИДАЦИОННЫЕ СОСТАВЛЕНИЯ.

На 4, 6 и 9 марта в гор. Томске назначены гарнизонные военно-ликвидационные составы. Эти составы будут являться первыми ликвидационными составными частями красной армии томского гарнизона.

После составления состоится трехдневное заседание, посвященное подведению результатов зимней учебы по физкультуре частей гарнизона и будут розданы призы победителям составов.

СТАВКИ РЕНТНОГО ОБЛОЖЕНИЯ.

Губернской оценочной комиссией утверждены ставки основной земельной ренты для г. Томска. Ставки установлены в следующих размерах: с земель, находящихся в пределах селитебной площади—одна копейка с квадратной сажени, с земель расположенных в пределах не селитебной площади—0,02 копейки с квадратной сажени.

ЛИКВИДАЦИЯ БЕЗДЕЙСТВУЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ.

Губкомхозом производится обследование и составляются списки бездействующих предприятий. Те из предприятий, которые не могут быть пущены в ход ни непосредственно губкомхозом, ни путем сдачи в аренду, будут ликвидированы окончательно. Пока к окончательной ликвидации намечено 15 бездействующих предприятий.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ НЕИСПОЛНЕННЫХ КРЕДИТОВ ПО НАРОБОРАЗУ.

Неисполненные деньги, в сумме 53.000 чер. руб. (см. «Кр. Зн.» № 33) распределяются: между след. учреждениями: КУБУ—3345 р., университет 25238 р. 16 к., техн. инст. 4901 р. 83 к., рабфак 3379 р. 79 к., о.во ест. и врачев 16 р. 10 к., археолог. муз. 72 к., и-т прикл. физ. 85 р. и по губово 15977 р. 23 к., причем большая часть кредитов поступила на счета губфинотдела 31 декабря.

УВЕЛИЧЕНИЕ ЛЬНОВОДСТВА.

Губсоюзом на восстановление и улучшение льноводства и коноплеводства губернии отпущено из своих средств 30.000 рублей, из которых 25.000 будет израсходовано на увеличение льноводства и 5.000 на коноплеводство, и испрашивается кредит сельхозсоюза на эти мероприятия в 25.000 рублей. Кроме того, губсоюзом будут доставлены на селение семена льна и коно-

ли и машины для обработки волокон.

Учебные занятия пожарников.

С 1 февраля пожарные команды г. Томска перешли на двухдневное дежурство. В связи с этим штаты пожарников пришлось увеличить новыми служащими. Для подготовки последних и для введения их в курс пожарной техники губкомхозом предложено всем пожарным частям производить усиленные учебные занятия в частях.

В 0-ве сиб. инженеров.

5 марта, в 7 часов вечера, в большой горной аудитории технол. инстута—лекция профессора С. К. Коцюхова: «Утилизация энергии ветра».

Краткая программа лекции: Что такое ветер. Основные элементы в познании ветра.

Различные виды утилизации ветра. Русское ветряное хозяйство в настоящее время. Типы ветряных двигателей. Элементы ветряных двигателей, тихоходные и быстроходные ветряные двигатели.

Двигатель с самоустанавливающимся лопастями. Работа в области ветряных двигателей в прошлом и настоящем. Работа Лягура Жуковского. Кузнецкая аэродинамическая лаборатория.

Новое крыло для русской ветряной мельницы.

Перспективы ветряного хозяйства.

ПРОИШЕСТВИЯ ПО Г. ТОМСКУ ЗА 29 ФЕВРАЛЯ.

Крими

Задержан за кражу одной из крышек в «Хлебодукте» М. К. Иванова, проживающий по Невской ул. в д. № 30.

У гр. К. Б. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

У гр. К. И. Шубиной украдена неизвестно кем из ее квартиры по Советской ул., д. № 8, разные вещи на сумму 30 руб. золотом.

У гр. К. Е. И. Шульженко из коридора в кв. № 23 по ул. Розы Люксембург, неизвестно кем украдена шапка стоимостью в 5 червонцев.

Лесное хозяйство.

БЕСПОРЯДОЧНОЕ ПОЛЬЗОВАНИЕ ЛЕСОМ.

(С. Бочаты, Кузнецкого уезда).

Много говорились и говорят теперь у нас об охране лесов, как одного из источников существования человеческого. Но места недостаточны не обращали, а подчас и теперь не обращают на это должного внимания.

За примером далеко ходить не надо: я привожу для примера наш Бочатский основной бор. В 1921 г. в Бочатах находилось учреждение — управление Кузнецкого района сиблескома. Благодаря сильному экономическому кризису в то время, крестьянство окрестных деревень близ Бочат вынуждено было пойти на заработки. Центром внимания стали лесозаготовки. Крестьянин, беря подряд от сиблескома на несколько кубов леса, конечно, не пойдет рубить лес в государственной надел, который находится на расстоянии 15 — 20 верст, а поедет поближе, в свой надел, который всего 3 — 4 версты.

Таким образом, началась беспорядочная вырубка леса, и продолжалась она с 21 года по начало 23 г. (пока не реорганизовали сиблеском). И вот сейчас крестьянство Бочатской волости встало перед фактом сильной вырубке леса. Вместо 15 стого основного бора, мы видим теперь почти одни голые верхушки гор.

Не оказывается и этого мало. Сейчас происходит заготовка леса для Новостройки. Ведется такая же политика, как и прежде. Мне местная власть возразит, что де у нас приняты все меры к охране леса, но, увы, все эти меры недостаточны. Скажут, есть обводчики, но они ни кем не контролируются и почти в лесу не работают. А лес, между тем, рубится. Не так далекий момент, когда мы можем встать перед лицом сильнейшего лесного кризиса.

Это население Бочатской волости надо понять, брешить хищническую вырубку лесов, а местной власти следует обратить на это серьезное внимание и ввести определенный порядок пользования лесом.

УРСКОЕ ЛЕСНИЧЕСТВО, ПОМОГИ КРЕСТЬЯНАМ.

(С. Красное, Щеглов. уезда).

У нашего лесничества имеются два склада лесных материалов. От пукс с них производятся на червонцы. Для крестьянина бедняка — покупка лесных материалов крайне затруднительна, т. к. он часто не имеет червонца, а располагает в незначительном количестве совзнаками, падающими в своей ценности.

Между тем, дрова и лесной материал, сложенный на складах, валяются и к концу лета от многих из них остаются одно воспоминание. Лесничество заинтересовано в распродаже лесоматериалов. Желательно было бы возбудить с его стороны ходатайство об отпуске дров и лесоматериалов нуждающимся крестьянам не только на червонцы, но и на совзнаки.

Ну-ка, Урское лесничество, раскваше и сделай доступным сполесные склады для крестьян-бедняков.

БЕРЕГИТЕ ЛЕС!

(Д. Ача, Мануйловской вол.).

Случайно мне пришлось быть в деревне Ача. Из разговоров с гражданами и выяснил, что здесь несколько лет подряд ростилипользуясь особым вниманием лесостояний из основных деревьев.

Однако охрана леса была снята и в настоящее время он расхищается местным населением; каждый, кому не лень, рубит его, возит без всякого на то разрешения. Хищение этого леса приносит ущерб крестьянам.

ВКУС надлежит устранить это безобразие.

